
 

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Νέα χωρίς σύνορα 

 Νέα από τη Θεσσαλονίκη και όλον τον κόσμο Επιμέλεια συνολικής έκδοσης  
Μαίρη Μαργαρώνη 

 
Χαμένα επαγγέλματα  

σε διάφορες γωνιές του κόσμου 

Αρθογράφοι 
Kamba Κombat, Γκάνα 
Roee Bezalel, Ισραήλ 
Fudeko Shiratori, Ιαπωνία 
Arturo Hernández Sánchez, Ισπανία 
Sofiya Suleuskaya, Λευκορωσία 
Janna Arampatsis, Γερμανία 
Marc Ludger, Γαλλία 
Anne Leon, Γαλλία 
Anastasiya Ananikova, Ρωσία 
Elisabeth Luif, Αυστρία 
Karen Brock, ΗΠΑ 
 
 
 

In libris graecis appetere mea.   

In libris graecis appetere mea.  

Χαμένα επαγγέλματα στον κόσμο: 
 Γκάνα 

 Ισραήλ 

 Ιαπωνία 

 Ισπανία 

 Λευκορωσία 

 Γερμανία 

 Γαλλία 

 Ρωσία 

 Αυστρία 

Ελλάδα: επαγγέλματα και υπηρεσίες 
για τυφλά άτομα από τα μέσα του 
20ού αιώνα μέχρι σήμερα 

Περιεχόμενα 
 
 
 
TLE 
 

 21ο φύλλο – Μάρτιος 2022     

Σχολείο Νέας Ελληνικής 
Γλώσσας 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης  

 

In libris graecis appetere mea. At vim odio lorem omnes, pri id iuvaret partiendo. Vivendo menandri. 
 

WWW.EXTRANEWSPAPERS.COM 

 

PIC 

 

Κατά τo ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 σπουδαστές/τριες του 8μηνου Α2 τμήματος (4 ώρες μαθήματα ελληνικών την 

εβδομάδα), του 4μηνου Α2 τμήματος (20 ώρες μαθήματα ελληνικών την εβδομάδα), και του 5μηνου τμήματος (10 

ώρες μαθήματα ελληνικών την εβδομάδα), με διδάσκουσα την κ. Μαίρη Μαργαρώνη, δούλεψαν τη θεματική «Χαμένα 

επαγγέλματα στη χώρα μου». Στο τρέχον φύλλο της e-εφημερίδας του ΣΝΕΓ παρουσιάζουν τις εργασίες τους και μας 

ταξιδεύουν σε χώρους και χρόνους, που ζουν πια μόνο στη μνήμη των ανθρώπων. Επιπλέον, μία σπουδάστρια από το 

8μηνο Α2 τμήματος μας οδηγεί σε ένα συναρπαστικό ταξίδι μνήμης για τα πρώτα επαγγέλματα των τυφλών 

ανθρώπων στην Ελλάδα και για τις υπηρεσίες που τους πρόσφερε από τα μέσα του 20ού αιώνα μέχρι σήμερα το 

Σωματείο «Αμερικανοί Φίλοι των Τυφλών στην Ελλάδα», ιδρυτικό μέλος του οποίου ήταν ο ελληνικής καταγωγής 

παππούς της. Έτσι, ξεδιπλώνονται μπροστά μας πτυχές Οικογενειακής Ιστορίας, της Ιστορίας του Απόδημου 

Ελληνισμού αλλά και της Ιστορίας των Μειονοτικοποιημένων Ομάδων, όπως είναι αυτή των ατόμων με τύφλωση ή 

σοβαρά προβλήματα όρασης. 
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Γκάνα 

 
 

 
 

Kamba Κombat, Γκάνα (επίπεδο Α2) 
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Ισραήλ 

 
 

 
 

Roee Bezalel, Ισραήλ (επίπεδο Α2) 
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Ιαπωνία 

 
 

 
 

Fudeko Shiratori, Ιαπωνία (επίπεδο Α2) 

 



 

16 
 

 
 

 
 

 
 



 

17 
 

 
 
 

 
 

 



 

18 
 

 

 
 

 
 

 



 

19 
 

 

 
 

 

 
 



 

20 
 

 
 

 
 

 
 



 

21 
 

 
 

 
 

 
 



 

22 
 

 
 

 
 

 
 



 

23 
 

 
 

 
 

 
 



 

24 
 

 
 
 

 



 

25 
 

 

 

Ισπανία 

 
 
 

Arturo Hernández Sánchez, Ισπανία (επίπεδο Α2) 
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1. Ο βενζινάς (το βενζινάδικο) 

Στο βενζινάδικο υπήρχε ένας άντρας που έβαζε 

καύσιμα στο αυτοκίνητό σου.  

 

Ο παππούς μου δούλευε σε ένα βενζινάδικο που 

ήταν από την οικογένειά μου, ένα από τα λίγα που 

υπήρχαν στη Μάλαγα εκείνη την εποχή. 

 

Ήταν υπέροχο να υπάρχει ένας βενζινάς, γιατί δεν 

έπρεπε να λερώνονται τα χέρια σου με τη βενζίνη 

και ήταν πολύ πιο άνετα. Δεν χρειαζόταν να 

κατεβαίνεις από το αυτοκίνητό σου για να βάλεις 

βενζίνη. 

 

Υπάρχουν ακόμα μερικά βενζινάδικα στην Ισπανία 

με έναν βενζινά, αλλά είναι λίγα. 

 

Τώρα υπάρχουν πρατήρια καυσίμων (βενζινάδικα) 

με μηχανήματα που βάζεις την κάρτα σου να 

πληρώσεις. Και επιλέγεις τα λίτρα βενζίνης που 

θέλεις. Τα βενζινάδικα με τα μηχανήματα θα 

μπορούσαν να είναι ένας καλός τρόπος για να είναι 

τα καύσιμα πιο φθηνά. Όμως, κάποιες θέσεις 

εργασίας χάνονται. 

 

2. Πωλητής σε βιντεοκλάμπ 

Δεν πρόκειται για δουλειά, είναι περισσότερο για 

ένα είδος επιχείρησης που δεν υπάρχει πια: τα 

βιντεοκλάμπ. 

 

Τώρα, με τη χρήση streaming apps, όπως το Netflix 

ή το HBO, υπάρχουν λιγότεροι άνθρωποι που 

νοικιάζουν ταινίες σε αυτά τα μαγαζιά. 
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Θυμάμαι ότι, όταν ήμουν παιδί, πήγαινα με τον 

πατέρα μου κάθε Παρασκευή για να δούμε ποια 

ταινία θα μπορούσαμε να δούμε το 

Σαββατοκύριακο. Ρωτούσαμε τον άντρα στο μαγαζί 

να δούμε ποια ταινία ήταν καλύτερη και ακούγαμε 

τη γνώμη του. 

 

Τώρα είναι ο αλγόριθμος του Netflix, αυτός που σας 

λέει ποια ταινία μπορείτε να παρακολουθήσετε. 

Υπάρχουν ακόμα μερικά βιντεοκλάμπ στην Ισπανία, 

αλλά είναι πολύ λίγα. 
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3. Πωλήτριες εισιτηρίων στο μετρό της Μαδρίτης 
Όταν το μετρό στη Μαδρίτη άνοιξε για πρώτη φορά το 1916, δεν υπήρχαν μηχανήματα που πουλούσαν εισιτήρια. 

 

  

 

Υπήρχαν οι γυναίκες εισπράκτορες. Για να δουλέψουν εκεί, έπρεπε να είναι ελεύθερες.  

Αν παντρεύονταν, έπρεπε να σταματήσουν να εργάζονται. 

 

 

 

Έπρεπε επίσης να βλέπουν, αν οι επιβάτες πλήρωναν πριν 

πάνε στο μετρό.  

Ήταν από τις λίγες δουλειές που μπορούσαν να κάνουν οι 

γυναίκες εκείνη την εποχή. Μπορούσαν να δουλεύουν μόνο 

πριν τις 22.00. Οι γυναίκες που ήταν παντρεμένες 

μπορούσαν να εργάζονται μόνο σε γραφείο, όπου δεν τις 

έβλεπαν οι επιβάτες. 

Αυτοί οι νόμοι ίσχυαν μέχρι το 1984. Από τότε και μετά οι 

γυναίκες μπορούσαν να εργάζονται εκεί, ενώ ήταν 

παντρεμένες.  
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Λευκορωσία 

 
 
 

Sofiya Suleuskaya, Λευκορωσία (επίπεδο Α2) 
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Γερμανία 

 
 

 

Janna Arampatsis, Γερμανία (επίπεδο Α2) 
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Σήμερα, πολλά πράγματα άλλαξαν. Η τεχνολογία 

είναι τώρα πιο καλή. Για αυτό πολλά επαγγέλματα 

δεν υπάρχουν πια. Θα γράψω για τρία επαγγέλματα 

που δεν υπάρχουν στη χώρα μου, τη Γερμανία, τους 

τελευταίους αιώνες. 

 

1. Αυτός που μύριζε τον καφέ  

Το πρώτο είναι το επάγγελμα που δεν υπάρχει πια 

στη Γερμανία είναι αυτός που έπρεπε να μυρίζει τον 

καφέ ιδιαίτερα καλά. Βρισκόμαστε στον 18ο αιώνα. 

Η δουλειά αυτού του ανθρώπου ήταν να μυρίζει τις 

αποσκευές (luggage) που περνούσαν τα σύνορα 

(borders) εκείνη την εποχή και να καταλαβίνει αν 

υπήρχε καφές μέσα στις αποσκευές. Τον 18ο αιώνα, 

όταν βασίλευε ο Φρειδερίκος Β' (Friedrich II ή 

Friedrich der Große, 1712-1786), μόνο το κράτος 

μπορούσε να εισάγει καφέ, γιατί είχε πιο μεγάλη 

αξία μετά τον «Επτάχρονο Πόλεμο» (Siebenjähriger 

Krieg). Ο Επτάχρονος Πόλεμος έγινε μεταξύ των 

πέντε μεγάλων κρατών εκείνης της εποχής, δηλαδή  

της Πρωσίας, της Αυστρίας, της Ρωσίας, της Γαλλίας 

και της Μεγάλης Βρετανίας κατά την περίοδο 1756-

1763. Έπρεπε, λοιπόν, να υπάρχουν κάποιοι 

άνθρωποι στα σύνορα που μύριζαν τις αποσκευές, 

για να μην μπορεί κανένας να μεταφέρει κρυφά 

καφέ. Έτσι, λοιπόν, η Πρωσία προσέλαβε 

ανθρώπους που έκαναν αυτή τη δουλειά. Αν 

έβρισκαν αποσκευές με καφέ, τότε έπαιρναν ένα 

βραβείο. Αλλά φυσικά το επάγγελμα δεν ήταν 

δημοφιλές (popular). Το επάγγελμα υπήρχε από το 

1781 μέχρι το 1787. Μετά τον θάνατο του 

Φρειδερίκου Β΄, σταμάτησε το μονοπώλιο του καφέ 

και έτσι σταμάτησε να υπάρχει και αυτό το 

επάγγελμα. 
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2. Βοηθός σε αυτοσχέδιες (improvised) τουαλέτες 

 

 

 

Το δεύτερο επάγγελμα είναι ένας άνθρωπος που 

βοηθούσε άλλους ανθρώπους, όταν αυτοί ήθελαν 

να πάνε στην τουαλέτα σε έναν δημόσιο χώρο, 

όπως, για παράδειγμα, σε μία λαϊκή αγορά ή σε μία 

έκθεση. 

Πριν από αυτό το επάγγελμα δεν υπήρχαν δημόσιες 

(public) τουαλέτες και έτσι ήταν φυσικό να 

υπάρχουν περιττώματα (feces) στον δρόμο. Αλλά 

σιγά σιγά οι άνθρωποι άρχισαν να κάνουν 

παράπονα (complain), γιατί μύριζε (it smelled) πολύ 

άσχημα. Πολλοί άνθρωποι άρχισαν να ντρέπονται 

(they were ashamed) ξαφνικά. 

Για το επάγγελμα αυτό χρειάζεται έναν κουβά και 

μια κουρτίνα (curtain). Το επάγγελμα υπήρχε από 

τον 18ο έως τον 19ο αιώνα. Μετά δεν ήταν 

σημαντικό, γιατί πολλά μαγαζιά και δημόσια κτίρια 

είχαν τουαλέτες. 

Ξέρω ότι αυτό το επάγγελμα είναι λίγο «παράξενο» 

και εγώ δεν το ήξερα και το βρήκα αστείο. 

 

 

 

 

3. Υπεύθυνος για τον πουέλαιο με κεριά στο θέατρο  

Το τρίτο επάγγελμα που δεν υπάρχει πια ήταν ένα 

τεχνικό επάγγελμα στο θέατρο. Κάποιος έπρεπε να 

προσέχει τον πολυέλαιο (chandelier) που υπήρχε σε 

ένα θέατρο, για να μην πέσουν τα κεριά (candles) 

κατά τη διάρκεια μιας παράστασης. Επίσης, αν ο 

πολυέλαιος είχε καντήλια (βλέπετε την εικόνα στην 

επόμενη σελίδα), έπρεπε να προσέχει να είναι 

γεμάτα με λάδι. 
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 ένα καντήλι με λάδι 

 

Ήταν μία δουλειά με πολύ στρες, γιατί για 

παράδειγμα στο Wiener Hoftag χρειάζονταν 800 

κεριά για μία παράσταση. Αυτό το επάγγελμα 

υπήρχε από τον 17ο μέχρι τον 18ο αιώνα, γιατί το 

1783 ο Ελβετός François Pierre Argand εφηύρε 

(invented) τη λάμπα λαδιού (βλέπε φωτογραφία 

κάτω). 

 μία λάμπα λαδιού 
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4. Ο υπεύθυνος για τις γραφομηχανές  

Ένα τέταρτο επάγγελμα που δεν υπάρχει πια είναι ο 

υπεύθυνος για την τοποθέτηση (placement) και τη 

συντήρηση (maintenance) των γραφομηχανών 

στους χώρους εργασίας. Το μόνο που χρειαζόταν να 

έχει ήταν ένα κουτί με εργαλεία. Η γραφομηχανή 

ήταν πολύ πιο εύκολη και μπορούσες να γράψεις 

πολύ πιο γρήγορα. Με το στυλό ένας άνθρωπος 

έπρεπε να κάνει περίπου πέντε κινήσεις με το χέρι 

του. Με τη γραφομηχανή έπρεπε μόνο να πατήσει 

ένα πλήκτρο (had to press on a button). Η 

γραφομηχανή έγινε γνωστή σε όλο τον κόσμο. Το 

επάγγελμα εξαφανίστηκε, όταν εφευρέθηκαν (were 

invented) οι υπολογιστές και οι εκτυπωτές 

(printers). 

 

 

 

Όλα αυτά τα επαγγέλματα δεν τα χρησιμοποιούμε 

σήμερα και δεν είναι λυπηρό (sad) που χάθηκαν. Ο 

κόσμος αλλάζει και στο μέλλον θα υπάρξουν πολλές 

αλλαγές στον κόσμο της εργασίας. 
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Γαλλία, Παρίσι 

 
 
 

Marc Ludger, Γαλλία (επίπεδο B2) 

 
 

Ένα χαμένο επάγγελμα: ο ελεγκτής του μετρό του Παρισιού που τρυπούσε τα εισιτήρια 
 

«Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες, πάντα μικρές τρύπες...»  

Το θρυλικό τραγούδι του Serge Gainsbourg που ακούστηκε 

για πρώτη φορά το 1959 τραγούδησε για τους ελεγκτές του 

μετρό του Παρισιού που τρυπούσαν (ακύρωναν) τα 

εισιτήρια όλων των Παριζιάνων μέχρι τις αρχές της 

δεκαετίας του 1970. 

 S. Gainsbourg 
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Μια μικρή δουλειά που δεν κράτησε πολύ. 

Εγκατεστημένος στο μεταλλικό του σπίτι στην κορυφή των 

σκαλοπατιών ή τοποθετημένο μπροστά στις πόρτες που 

βρίσκονταν στην είσοδο της πλατφόρμας του μετρό, οι 

ελεγκτές ήταν ένα από εκείνα τα μικρά επαγγέλματα που 

κάποτε πίστευαν ότι ήταν αθάνατα. Κι όμως, η ιστορία 

αυτού του επαγγέλματος είναι μάλλον σύντομη: δεν 

εμφανίστηκε, όταν γεννήθηκε το μετρό του Παρισιού το 

1900, αλλά αρκετά χρόνια αργότερα.  

Τις πρώτες πρωινές ώρες του μετρό του Παρισιού, μια 

ομάδα ελεγκτών φρόντιζε να ελέγχει τα εισιτήρια των 

επιβατών. Εκτός από τους ελεγκτές που έκαναν έλεγχο στα 

βαγόνια του μετρό, δύο άλλοι ελεγκτές ήλεγχαν τα εισιτήρια 

όλων: ο ένας ήταν στην είσοδο του μετρό, για να ελέγχει αν 

ο επιβάτης έχει εισιτήριο, ο άλλος ήταν στην έξοδο, για να 

παίρνει τα εισιτήρια των επιβατών. Έπρεπε δηλαδή οι 

επιβάτες να κάνουν ουρά στην είσοδο ΚΑΙ στην έξοδο του 

μετρό. Αυτό δεν ήταν πολύ πρακτικό!  

 

 

 

Για να μην υπάρχει αυτή η διπλή αναμονή, η RATP (η 

εταιρεία που διαχειρίζεται το μετρό στο Παρίσι) άλλαξε εν 

μέρει τις υποχρεώσεις των ελεγκτών του. Έτσι, οι ελεγκτές 

είχαν πλέον το καθήκον να τρυπάνε τα εισιτήρια των 

επιβατών με τo μεταλλικό τους κοπίδι, τo οποίo 

λειτουργούσε σχεδόν αυτόματα. 

 

  

Ένα μεταλλικό κοπίδι    ένα τρυπημένο εισιτήριο 

 

Αλλά ο κάθε ελεγκτής είχε επίσης το καθήκον (task) να 

ελέγχει με μια ματιά την τιμή του κάθε εισιτηρίου. Και δεν 

ήταν εύκολο, γιατί, εκείνη την εποχή, το εισιτήριο δεν είχε 

ακόμη μαγνητική ταινία (magnetic strip), ενώ είχε ήδη 

πολλές διαφορετικές τιμές! Υπήρχαν δύο κατηγορίες 

εισιτηρίων, όπως στα τρένα. Δηλαδή υπήρχε και απλό 

εισιτήριο και εισιτήριο με επιστροφή, το οποίο μπορούσε να 

τρυπηθεί δύο φορές. Και μετά, από το 1930, άρχισαν να 

προσφέρονται εισιτήρια με μειωμένες τιμές: πρώτα για 

άτομα με αναπηρία (disability) πολέμου, μετά για 

πολύτεκνες οικογένειες και, τέλος, για φοιτητές. 
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Ήταν η άφιξη της μαγνητικής ταινίας που στη δεκαετία του 

1960 έβαλε τέλος στο «καρναβάλι του κομφετί», όπως λέει ο 

τραγουδιστής. Η γενίκευση των περιστρεφόμενων θυρών 

(revolving doors), όπου τα εισιτήρια επικυρώνονταν (the 

tickets are validated), οδήγησε στην πλήρη εξαφάνιση 

(disappearance) του επαγγέλματος τον Οκτώβριο του 1973. 

 

«Le Poinçonneur des Lilas» 

(Ο τρυπητής στον σταθμό «des Lilas» / στα ελληνικά είναι ένα λουλούδι, και συγκεκριμένα η πασχαλιά) 

 

  

Ο σταθμός του μετρό des Lilas στο Παρίσι   Το λουλούδι της πασχαλιάς που ανθίζει την περίοδο του Πάσχα 

 

Το «Le Poinçonneur des Lilas» είναι ένα γαλλικό τραγούδι 

που έγραψε, συνέθεσε και ερμήνευσε ο Serge Gainsbourg. 

Μπορείτε να το ακούσετε εδώ: 

https://www.youtube.com/watch?v=25EzXPQUWRc 

Ακολουθούν οι πρώτες στροφές του τραγουδιού στα γαλλικά 

με ελληνική μετάφραση. 
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J'suis l'poinçonneur des Lilas 

Le gars qu'on croise et qu'on n'regarde pas 

N’y a pas d'soleil sous la terre 

Drôle de croisière 

Pour tuer l'ennui, j'ai dans ma veste 

Les extraits du Reader’s Digest. 

 

Et dans c'bouquin, y a écrit 

Que des gars s'la coulent douce à Miami 

Pendant c'temps que je fais l'zouave. 

Au fond d'la cave 

Paraît que n’y a pas d'sot métier 

Moi j'fais des trous dans des billets 

J'fais des trous, des petits trous, encore des petits trous 

Des petits trous, des petits trous, toujours des petits trous 

Des trous d'seconde classe 

Des trous d'première classe 

J'fais des trous, des petits trous, encore des petits trous 

Des petits trous, des petits trous, toujours des petits trous 

Des petits trous, des petits trous 

Des petits trous, des petits trous. 

 

 

Είμαι ο τρυπητής στον σταθμό «των Πασχαλιών» 

Ο τύπος που συναντάμε και δεν τον κοιτάμε 

Δεν υπάρχει ήλιος κάτω από τη γη 

Αστεία κρουαζιέρα 

Για να σκοτώσω την πλήξη, έχω στο σακάκι μου 

Αποσπάσματα από το Reader’s Digest 

 

Και σε αυτό το βιβλίο υπάρχει γραμμένο 

Ότι κάτι τύποι είναι αραχτοί στο Μαϊάμι 

Την ώρα που εγώ κάνω τον Καραγκιόζη. 

Στο βάθος του υπογείου 

Φαίνεται ότι δεν υπάρχει ανόητη δουλειά 

Κάνω τρύπες σε χαρτονομίσματα 

Κάνω τρύπες, τρυπούλες, περισσότερες τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες, πάντα μικρές τρύπες 

Τρύπες (σε εισιτήρια) δεύτερης κατηγορίας 

Τρύπες (σε εισιτήρια) πρώτης κατηγορίας 

Κάνω τρύπες, τρυπούλες, περισσότερες τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες, πάντα μικρές τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες. 
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J'suis l'poinçonneur des Lilas 

Pour Invalides, changez à Opéra 

 

 

Je vis au cœur d'la planète 

J'ai dans la tête 

Un carnaval de confettis 

J'en amène jusque dans mon lit 

Et sous mon ciel de faïence 

Je n'vois briller que les correspondances 

Parfois je rêve, je divague 

Je vois des vagues 

Et dans la brume au bout du quai 

 

J'vois un bateau qui vient m'chercher 

 

Pour m'sortir de ce trou où je fais des trous 

Des petits trous, des petits trous, toujours des petits trous 

Mais l'bateau se taille 

Et j'vois qu'je déraille 

Et je reste dans mon trou à faire des petits trous 

Des petits trous, des petits trous, toujours des petits trous 

Des petits trous, des petits trous 

Des petits trous, des petits trous. 

Είμαι ο τρυπητής στον σταθμό των «Πασχαλιών» 

Για τον σταθμό «Invalides» (στα ελλην. «Ανάπηροι» αλλάξτε 

μετρό στον σταθμό «Όπερα». 

 

 

Ζω στην καρδιά του πλανήτη 

έχω στο κεφάλι μου 

Ένα καρναβάλι με κομφετί 

Που το φέρνω στο κρεβάτι μου 

Και κάτω από τον πήλινο ουρανό μου  

Βλέπω μόνο να λάμπουν οι ανακοινώσεις με τις 

ανταποκρίσεις 

Μερικές φορές ονειρεύομαι ότι περιπλανώμαι 

Βλέπω κύματα 

Και στην ομίχλη στο τέλος της αποβάθρας 

Βλέπω ένα καράβι να με παίρνει 

 

Για να με βγάλει από αυτή την τρύπα πού κάνω τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες, πάντα μικρές τρύπες 

Αλλά το σκάφος στρίβει 

Και παραλογίζομαι 

Και μένω στην τρύπα μου κάνοντας τρυπούλες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες, πάντα μικρές τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες 

Μικρές τρύπες, μικρές τρύπες… 
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Γαλλία, δρόμοι του Παρισιού 

 
 
 

Anne Leon, Γαλλία (επίπεδο B2) 
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Επαγγέλματα που χάθηκαν στους δρόμους του Παρισιού 

Τον 19ο μέχρι τον 20ό αιώνα οι δρόμοι του Παρισιού ήταν 

μία θέση δουλειάς. Πολλά από αυτά τα επαγγέλματα 

χάθηκαν, αλλά χάρη σε διαφορετικές φωτογραφίες από 

τότε, μπορούμε να έχουμε σήμερα μία ιδέα. Τα επαγγέματα 

στον δρόμο ήταν πάντα απασχόληση των φτωχών 

ανθρώπων, για να κερδίσουν λίγα χρήματα. Η ζωή στους 

δρόμους ήταν σκληρή.  

 

  

 

Στη συνέχεια, παρουσιάζω τρία επαγγέλματα στους δρόμους του Παρισιού που χάθηκαν και δεν υπάρχουν πια. 

 

Ο φανοκόρος (αυτός που άναβε τους φανοστάτες) (lampposts) 

Αυτός ο άντρας άναβε και έσβηνε τα φώτα των δρόμων κάθε 

μέρα. Τον 18ο αιώνα οι φανοστάτες λειτουργούσαν με κεριά 

και είχαν το ίδιο ύψος όπως ένας άνθρωπος. Σιγά-σιγά οι 

φανοστάτες σταμάτησαν να λειτουργούν με κεριά και 

άρχισαν να λειτουργούν με λάδι. Ο φανοκόρος ήταν 

υπεύθυνος για το καθάρισμα και τη συντήρηση 

(maintenance) του κάθε φανοστάτη. Σε αυτή την περίοδο οι 

φανοστάτες έγιναν πιο ψηλοί από τους ανθρώπους και οι 

φανοκόροι που τους άναβαν και τους έσβηναν χρειάζονταν 

να έχουν μία σκάλα και ένα ψηλό κοντάρι, για να κάνουν τη 

δουλειά τους. 

Στα μέσα του 19ου αιώνα εμφανίστηκαν στο Παρίσι οι 

φανοστάτες με γκάζι, ενώ το 1878 στο πλαίσιο της 

παγκόσμιας έκθεσης στο Παρίσι εμφανίστηκαν οι 

φανοστάτες με ηλεκτρισμό.  
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Η παπλωματού  

Ήταν συνήθως μία γυναίκα και πιο σπάνια ένας άντρας που 

έφτιαχνε ή διόρθωνε στρώματα (mattresses). Τα στρώματα 

τα έκαναν από μαλλί και ύφασμα. Μετά μερικά χρόνια και 

με την καθημερινή χρήση το μαλλί πατικωνόταν (was 

tamped). Έτσι, κάποιος έπρεπε κάποιος να το αλλάξει και να 

το πλύνει. 

Οι κάτοικοι μετέφεραν τα στρώματά τους στις όχθες του 

ποταμού (banks of the river), γιατί οι γυναίκες δεν είχαν το 

δικαίωμα (right) να τα πλένουν στους δρόμους του 

Παρισιού, λόγω της σκόνης και της βρωμιάς (due to dust and 

dirt). Η αστυνομία τούς έδινε την άδεια (permission) που 

χρειαζόταν. Αν, όμως, δεν είχαν άδεια και έπλεναν χωρίς την 

απαραίτητη έγκριση (approval), τότε έπρεπε να πληρώσουν 

ένα ακριβό πρόστιμο (fine). Το πλύσιμο (washing) στο 

ποτάμι ήταν πιο εύκολο και πιο φτηνό. Η παπλωματού 

μπορούσε να βρει πιο εύκολα ό,τι χρειαζόταν, γιατί τα 

μαλλιά και τα υφάσματα έρχονταν με τα πλοία στο ποτάμι. 

 

 

 

Παπλωματούδες στις όχθες του ποταμού Σηκουάνα 
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Ο άνθρωπος ξυπνητήρι  

Στην αρχή του 19ου αιώνα, πριν την εφεύρεση του ξυπνητηριού και φυσικά ... του smartphone, οι άνθρωποι προσλάμβαναν 

και πλήρωναν κάποιον άνθρωπο για να τους ξυπνά. Ήταν ο άνθρωπος ξυπνητήρι, ο οποίος είχε ένα καρνέ που έγραφε τα 

ονόματα και τις διευθύνσεις των ανθρώπων που έπρεπε να ξυπνήσει. Έτσι, κάθε πρωί πήγαινε στους δρόμους και ξυπνούσε 

τους πελάτες του. Αν ο πελάτης έμενε στο ισόγειο, τότε ο άνθρωπος ξυπνητήρι χτυπούσε το παράθυρο. Αν ο πελάτης έμενε 

πιο πάνω, τότε ο άνθρωπος ξυπνητήρι χρησιμοποιούσε ένα κοντάρι ή σφύριζε. Ο άντρας ξυπνητήρι έπρεπε πάντα να είναι 

βέβαιος ότι ο πελάτης του πραγματικά ξύπνησε, βλέποντάς τον να βγαίνει στο παράθυρο να του το λέεει. 
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Ρωσία 

 
 

Anastasiya Ananikova, Ρωσία (επίπεδο Α2) 
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Στη Ρωσία ανάμεσα σε άλλα χάθηκαν και αυτά τα επαγγέλματα. 

 

1) Γελωτοποιοί 

Για τους βασιλείς υπήρχαν ειδικοί άνθρωποι στα παλάτια 

τους που τους διασκέδαζαν. Όμως και για τους πολίτες 

υπήρχαν τέτοιοι άνθρωποι που τους διασκέδαζαν στους 

δρόμους. Συνήθως έβγαιναν εκεί, όταν γινόταν μια γιορτή, ή 

στα παζάρια. Αυτοί είχαν πολλές ικανότητες: μπορούσαν να 

τραγουδάνε, να χορεύουν, να παρουσιάζουν θεατρικά 

αποσπάσματα, ακροβατικά τρικ. Στην εξουσία δεν άρεσαν 

αυτοί οι άνθρωποι, αλλά δεν μπορούσαν να τους πιάσουν 

εύκολα, επειδή συνέχεια άλλαζαν την τοποθεσία όπου 

βρίσκονταν.
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2) Διοργανωτές κυνηγιού για το παλάτι 

Το δεύτερο επάγγελμα είχε σχέση με το κυνήγι. Το καθήκον 

αυτών των ανθρώπων ήταν να οργανώνουν το κυνήγι του 

βασιλιά και να ελκύουν άλλους ανθρώπους, για να 

δημιουργείται πολυκοσμία και επομένως να χειροκροτούν, 

όταν ο βασιλιάς πετύχαινε να πιάσει ένα ζώο. Ήταν ένα πολύ 

σεβαστό επάγγελμα και αυτοί που το έκαναν είχαν μισθό και 

μεγάλη έκταση γης. Αυτό το επάγγελμα έγινε γνωστό μετά 

από τον δέκατο ένατο (19ο) αιώνα. 

 

 

3) Πιανίστες στον κινηματογράφο βουβών ταινιών 

Αυτό το επάγγελμα υπήρχε την πρώτη δεκαετία του 

εικοστού (20ού) αιώνα, στην εποχή των βουβών ταινιών. 

Μετά το 1910 άρχισαν να ανοίγουν πολλοί κινηματογράφοι 

αλλά οι ταινίες ήταν ακόμα χωρίς φωνή. Το καθήκον, λοιπόν, 

κάποιων ανθρώπων ήταν να παίζουν πιάνο κατά τη διάρκεια 

της ταινίας, για να μην είναι πολύ βαρετή η ταινία χωρίς ήχο. 

Υπήρχαν διάφορα επίπεδα αυτού του επαγγέλματος. 

Λιγότεροι ικανοί άνθρωποι έπαιζαν μουσική με 

προετοιμασμένο σχέδιο, αλλά πιο ικανοί δημιουργούσαν 

μόνοι τους μουσική για κάθε σκηνή της ταινίας. Θεωρούνται 

ως εφευρέτες των soundtrack των ταινιών. 
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Αυστρία 
 

 
 

 

Elisabeth Luif, Αυστρία (επίπεδο B2) 
 

 

Οικιακή εργασία (domestic work) – ένας τρόπος εργασίας του παρελθόντος; 
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Από τα μέσα του 19ου αιώνα, ένας νέας τρόπος εργασίας 

εμφανίστηκε στην Αυστρία και την Ευρώπη: η οικιακή 

εργασία. Με τη βιομηχανοποίηση (industrialization), οι 

πόλεις μεγάλωσαν και πολλοί άνθρωποι άρχισαν να 

εργάζονται σε εργοστάσια. Οι συνθήκες (conditions) 

εργασίας ήταν κακές και οι εργαζόμενοι άρχισαν να 

οργανώνονται.Σιγά σιγά το εργατικό κίνημα (labor 

movement) κατάφερε να επιτύχει κάποιες βελτιώσεις. 

Οι επιχειρηματίες τώρα αναζητούσαν λύσεις για να 

παράγουν φθηνότερα κα να μπορούν να αντιδρούν πιο 

αυθόρμητα (spontaneously) στις αλλαγές της οικονομικής 

κατάστασης. Άρχισαν να προσλαμβάνουν εργαζόμενους που 

έρχονταν στα εργοστάσια και εκεί έπαιρναν ακατέργαστα 

υλικά (raw materials). Τελείωναν τα προϊόντα στο σπίτι τους 

και τα έφερναν πίσω στο εργοστάσιο. Αυτό αφορούσε, για 

παράδειγμα, σε εργασίες στην κλωστοϋφαντουργία (textile 

industry) ή στη βιομηχανία δέρματος (leather industry), 

δηλαδή για ρούχα και παπούτσια.  

 

Παραγωγή αλυσίδας στην οικιακή εργασία, 1952. 

 

Αυτός ο τρόπος εργασίας ήταν πολύ διαδεδομένος μέχρι και 

τη δεκαετία του 1950, αλλά οι συνθήκες εργασίας ήταν 

άθλιες (miserable). Οι ώρες εργασίας έφταναν τις 18 ώρες 

την ήμερα, οι αμοιβές ήταν με το κομμάτι και πολύ χαμηλές. 

Οι περισσότεροι εργαζόμενοι στο σπίτι εργάζονταν 

ανεπίσημα, και έτσι δεν είχαν κοινωνική ασφάλιση. Η 

πλειοψηφία (majority) αυτών των εργαζομένων ήταν 

γυναίκες, οι οποίες μπορούσαν να φροντίζουν τα παιδιά 

τους, ενώ εργάζονταν. Μερικές φορές τα παιδιά βοηθούσαν 

επίσης τους γονείς τους στην εργασία τους.  

 

Μεταφορά ζώων από το εργαστάσιο στο σπίτι, περίπου 1930 

 

Αν και η οικιακή εργασία φαίνεται να ανήκει στο παρελθόν, 

σήμερα, με την πανδημία, επέστρεψε και συχνά την 

ονομάζουμε «τηλεργασία». Αυτή η εξέλιξη έχει δυο πλευρές. 

Από τη μία, υπάρχουν κάποια πλεονεκτήματα. Παραλείπεται 

η μετακίνηση προς τη δουλειά, που για πολλούς ανθρώπους 

είναι αρκετός χρόνος καθημερινά. Μπορούμε να 

οργανώσουμε με ευελιξία τις ώρες εργασίας μας και να 

κάνουμε παράλληλα τις δουλειές του σπιτιού. Άλλωστε, 

τρώμε με πιο υγιεινό τρόπο, γιατί μαγειρεύουμε στο σπίτι 

και πιο σπάνια αγοράζουμε έτοιμο φαγητό. 
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Από την άλλης, όμως, υπάρχουν μειονεκτήματα: Δεν 

συναντάμε πλέον τους συναδέλφους μας, και έτσι δεν 

μπορούμε να ανταλλάξουμε πληροφορίες κα να 

συζητήσουμε, όταν γίνονται προβλήματα με το αφεντικό. Τα 

όρια μεταξύ εργασίας και αναψυχής εξαφανίζονται.  

 

 

 
 

Μοιάζει η σημερινή κατάσταση με το παρελθόν; Φυσικά 

υπάρχουν πολλές διαφορές. Πολλοί εργαζόμενοι έχουν 

ρυθμιζόμενες συνθήκες εργασίας και καλούς μισθούς και 

προτιμούν να δουλεύουν από το σπίτι.  

Υπάρχουν όμως και κίνδυνοι. Υπήρξαν αναφορές για 

εργαζόμενους που εργάζονταν, παρόλο που ήταν άρρωστοι. 

Συχνά, η τηλεργασία σημαίνει πιο μεγάλη επιβάρυνση 

(charge) για τους γονείς, ιδιαίτερα για τις γυναίκες, επειδή 

πρέπει να φροντίζουν τα παιδιά, ενώ εργάζονται. Και 

επιπλέον, υπάρχουν μορφές οικιακής εργασίας για τις 

οποίες σπάνια μιλάμε στη δημοσιότητα. Ένα παράδειγμα 

είναι η φροντίδα των ηλικιωμένων ή των μικρών παιδιών 

στο σπίτι ή της καθαριότητας, σκληρές εργασίες που είναι 

κακοπληρωμένες και τις οποίες συχνά αναλαμβάνουν 

μετανάστριες με λιγότερα δικαιώματα. Αυτές οι πλευρές 

ασφαλώς είναι παρόμοιες με το παρελθόν. 
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Ελλάδα: επαγγέλματα και υπηρεσίες 

για τυφλά άτομα 

από τα μέσα του 20ού αιώνα μέχρι σήμερα 

 
 

 

Karen Brock, ΗΠΑ (επίπεδο Α2) 
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Σήμερα η AΦΤΕ συγκεντρώνει (raises) χρήματα για να βοηθήσει πολλά εκπαιδευτικά προγράμματα στον Φάρο. Θα σας 
δείξω μερικά από τα προγράμματα. 
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Xρόνος που περνά...  

Επαγγέλματα που χάνονται... 

 

 

 

 

«Ο χρόνος είναι γρήγορος ίσκιος πουλιών 

Τα μάτια μου ορθάνοιχτα μες στις εικόνες του 

 

Γύρω απ’ την ολοπράσινη επιτυχία των φύλλων 

Οι πεταλούδες ζουν μεγάλες περιπέτειες 

 

Ενώ η αθωότητα 

 

Ξεντύνεται το τελευταίο της ψέμα 

 

Γλυκιά περιπέτεια Γλυκιά 

Η Ζωή.» 

 

[Οδυσσέας Ελύτης, Προσανατολισμοί (1941)] 


